

# 上海将启动婚姻登记全市通办

## 7个试点区9月1日起办理相关业务

**本报讯** (记者 李一能)记者今天从市民政局获悉,为进一步深化本市“放管服”改革,满足市民就近办理婚姻登记的需求,提供更加规范、便捷、高效的基本公共服务,根据国务院以及民政部有关探索开展异地办理婚姻登记的要求,经市政府同意,本市自9月1日起实施婚姻登记全市通办试点。办理婚姻登记的地点除了“一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关”之外,还可以到“7个试点区中的任意一个区的婚姻登记机关”办理登记业务。

婚姻登记是群众关心、社会关注的基本公共服务高频事项,涉及广大人民群众的切身利益。一直以来,本市执行“到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理婚姻登记”的相关法律规定。随着经济社会发展,本市户籍人口跨区域流动成为新常态,人户分离现象明显,市民在工作地、居住地申请跨区婚姻

登记的需求和期盼日益增多,有必要加快推进本市婚姻登记制度改革,推动婚姻登记全市通办,满足市民就近办理婚姻登记的需求。

根据民政部关于探索开展异地办理婚姻登记的工作要求,市民政局报经市政府同意,决定自2022年9月1日-11月30日开展婚姻登记

全市通办试点工作,试点结束后将正式实行全市通办。

当事人双方是内地居民,且双方或一方是本市户籍,在试点期间既可以在户籍地的区婚姻登记机关办理结婚登记或离婚登记,也可以在浦东、黄浦、徐汇、静安、普陀、闵行、松江这7个试点区中的任意一

个区的婚姻登记机关办理结婚登记或离婚登记。

部队驻地、入伍前常住户口所在地或另一方常住户口所在地在本市的现役军人,可以在部队驻地、入伍前常住户口所在地或另一方常住户口所在地的婚姻登记机关办理结婚登记或离婚登记,也可以自主选

择在浦东、黄浦、徐汇、静安、普陀、闵行、松江这7个试点区中的任意一个区的婚姻登记机关办理结婚登记或离婚登记。

全市通办尚处于试点阶段,补领婚姻登记证,涉港澳台、华侨及外国人的婚姻登记,补办结婚登记,婚姻登记档案查询,出具《(无)婚姻登记记录证明》等事项暂不实行全市通办,待条件成熟后逐步实施。

为做好本市婚姻登记场所疫情防控,保障市民身体健康,本市婚姻登记以预约为主,市民可于8月31日起在上海一网通办网站、随申办市民云App、上海民政微信公众号“便民服务”、支付宝App等渠道搜索“婚姻登记预约”,选择浦东、黄浦、徐汇、静安、普陀、闵行、松江任一试点区的婚姻登记机关进行跨区办理的预约。试点区每日接待情况不同,市民可拨打各试点区咨询电话进行咨询。

### 相关问答

**办理婚姻登记时要注意哪些防疫要求?**

按照本市疫情防控工作要求,目前,市民进入婚姻登记场所必须佩戴口罩,接受体温检测、健康码和72小时以内核酸检测阴性证明核验。

**如果本市户籍居民忘带了居民身份证和户口簿,是否还可以办理婚姻登记?**

可以办理,根据本市“两个免

于提交”相关规定,凡是本市政府部门核发材料,凡是能够提供电子证照、数据核验的,免于提交实体证照。

**老年人、残疾人等人群不方便网上预约,可以现场办吗?**

考虑到有些市民不方便网上预约的实际情况,各区的婚姻登记机关按照实际情况,设有绿色通道,市民可拨打各区电话进行咨询。

**黄浦** 63777913

**徐汇** 64325543

**静安** 53550041

**普陀** 62455667

**闵行** 54530884

**浦东**

浦东南路登记点

58828056(结婚) 58829805(离婚)

惠南登记点

68018414(结婚) 68018279(离婚)

**松江** 57828156

**本报讯** (记者 郭剑烽)男子爱好玩弹弓,却在家中随意对外弹射钢珠,将公交车枢纽站的车辆和调度室玻璃打坏,还导致一名司机受伤。日前,经宝山区检察院以寻衅滋事罪提起公诉,法院判处贾某拘役五个月,缓刑五个月。

2021年5月至6月,某公交车枢纽站遭到来历不明的钢珠袭击,公交车前挡风玻璃被打坏,调度室的窗户玻璃被打出一个洞,还有一名公交车司机的手臂被打得一块淤青。一时间,地上收集到数十枚钢珠,公交车枢纽站工作人员非常担心这“飞来横祸”。

民警接到报案后,根据线索到贾某家中调查此事,贾某主动交代了用弹弓弹射钢珠的事实,并上交弹弓和钢珠。2008年贾某还住在虹口时,从网上购买了弹弓和钢珠,选择在无人处进行弹射。2014年8月搬到宝山以后,继续这个爱好。一般下午去荒地、树林,晚上从家

## 公交车枢纽站屡遭「钢珠」袭击

一男子玩弹弓损毁公共财物被处拘役

里的窗口往外打,朝着公交车枢纽站的方向。

贾某住在11楼,他有没有考虑过往窗外公交车枢纽方向打钢珠,会造成人伤物损?对此,他认为自己是朝着公交车站后面的高压电塔的铁架子打,会有一定的危险,但没当回事。

经鉴定,被损坏的公交车前挡风玻璃价值人民币2600元。得知自己的行为已经对公交车枢纽站的正常运行产生影响,贾某表示了悔意,并对该公交公司作出赔偿,取得了谅解。

宝山区检察院经审查认为,贾某为寻求精神刺激,以弹射钢珠的方式任意损毁公共财物,且造成人伤,情节严重,犯罪事实清楚,证据确实充分,以寻衅滋事罪对其提起公诉。

检察官提醒,用弹弓对外弹射钢珠,具有一定的破坏力和杀伤力。如果喜欢玩弹弓,切记不要追求刺激、在公共场合随意玩耍,以免造成他人人身或财物的损伤。



不做千篇一律的书店。在松江江湾城历史风貌区的历史建筑王氏宅内,“不卖不借”的“未觉书屋”近日对外开放。王氏宅原主人王子彝曾是松江颇有名望的书法家,经修缮后的王氏宅,青瓦老墙,绿荫浓密,庭院深

## “未觉书屋”不借不卖只能看

深,目光所及之处皆是风韵。5间小屋以5个合伙人各自的爱好布置了不同主题的旧书和摆设,

其中有不少关于松江历史人文的书籍,还不乏一些在其他地方很难找到的孤本。

图为来到书屋的参观者可以购买一杯咖啡后坐下来,边休憩边阅读

本报记者 孙中钦 摄影报道

傍晚6时,家住临汾花园的小张结束了一天的工作,从学校接上家里的“神兽”,不慌不忙地驱车回到小区,安安稳稳停好车,锁上车门,回家享用晚餐。然而几个月前,小张还过着每天掐着表下班“冲”回小区“抢”车位的生活。如今,临汾花园小区总停车位,从原有的500多个增至600多个,居民停车不再“难”。场中路1011弄居民区党总支充分运用“社区123协商”工作法,为居民搭建协商、对话的平台,取消100多个固定车位等措施落地后,效果立竿见影。

### 固定车位未充分利用

2021年,静安区临汾路街道场中路1011弄居民区新一届党总支上任后,立即开展了大走访,征集居民意见。居民呼声最高的莫过于解决小区停车难问题,居民李先生说:“小区私家车有700多部,但停车位只有500多个,其中有四分之一是固

# 再也不用掐着表冲回家抢车位了

## 临汾花园取消固定车位缓解居民停车难

定车位,我们每天下班都得火急火燎赶回来,生怕晚了没地方停车。”

居民在意见反馈中,提出了增加停车位、取消固定车位、取消外来车辆包月优惠、一户多车阶梯式收费、修订停车管理规约、定期公开停车收益等诉求。

居民区党总支在街道的指导下,引入第三方社会组织参与,尝试复制“社区123协商”工作法破题。

### 取消不合理包月优惠

“社区123协商”工作法原本是临汾路街道在推进老公房加梯的长期实践中总结形成的,此前只在加梯领域应用,这次首次引入到小区治理中,也是街道在基层治理进

行的一次积极尝试。

“1”就是一个领导核心,发挥党建引领定向把关作用。居民区党总支围绕居民需求,组织开展了多次协商会议,带领小区“三驾马车”对实有车辆和车主进行大排摸,同时,取消不合理的包月优惠,按照“每小时10元,每天最高80元”的标准收取停车费,大批外来车辆此后主动退出了小区,释放了近100个停车位资源。

“2”就是两个支撑机构,从协商技巧、法治保障两个方面,为社区协商提供专业支持。在专业协商师的指导下,临汾花园将取消固定车位、一户多车阶梯式停车价格、亲情停车享受人员、停车管理规约修订等

多个需要协商的事项合并后,同时进行征询,一次会议解决多个问题,有效提高了协商效率。去年《上海市住宅物业管理区域机动车停放管理规约》出台,临汾花园抓住这个大好机遇,启动了取消固定车位的协商议题,并最终取消了固定车位。

### 车位供需比达到了1:1

“3”就是搭建三个协商对话平台,促进化解矛盾纠纷。第一个是利益各方协商对话平台,固位车主、临停车位、无车业主等利益相关方,在协商的事前事中事后全过程均能充分表达诉求,在对话中找到全小区意愿的“最大公约数”。第二个是小区治理主体协商对话

平台,通过小区“1+5+X”会议制度,居委会、业委会、物业公司、自治团队各自明确职责,为小区《停车管理规约》协商通过并平稳落地实施提供了有力保障。第三个是“社区大协商”对话平台,协商解决难题。经多轮协调,小区以公益价格租赁了周边一块2000平方米的空地用于停车,直接增加了66个停车位,总停车位增至611个,实有车辆与车位供需比达到了1:1,保证小区每部车再晚回来都有车位停。

就这样,困扰临汾花园小区多年的停车难题,在几个月的时间内得到了解决,创造了解决社区治理难题的“临汾速度”。

本报记者 江跃中